

七旬老汉每天步行 20 公里捡铁钉

花白的头发、满脸的皱纹、精瘦的身材，一手拿着吸铁石棒，一手拿着袋子，袋子里装着钉子、铁屑等垃圾。

如果你在路边碰到这样一位老人，也许并不会留意。家住无锡北塘区山北街道会西社区的张寿欢老人就是这样一位特殊的“拾荒者”。

每天步行 20 公里捡铁钉

张寿欢和老伴及儿子一家住在一幢 2 层楼的洋房里，他的屋子里堆满了几大桶捡来的钉子和铁丝。“这是最近几天的，以前捡来的都卖掉了。”张老伯说，因为怕家里人把“宝贝”全扔了，所以这间屋子只有自己有钥匙。

今年 75 岁的张老伯退休前曾是公交车司机，一次驾驶公交车经过马山十八湾时，车轮被路上的废铁扎破，连撞了



张老伯外出一天“收获”不少

三四棵树后，车子终于停下了。“好险啊！当时车里有几十名乘客，差点就翻到太湖里！”这次历险后，张老对路上的钉子、铁丝等格外留心起来，平时看见了就顺手捡起来带走或扔进垃圾桶。

5 年前，张老伯的这一“习惯”愈发不可收拾，每天早上吃完饭，他就拿着自制的吸铁石棒和袋子，寻找他的目标。“我一天最多要走六七个小时，捡路面上的铁钉、铁丝和酒瓶盖，有时候也会顺手捡些塑料瓶。”因为赶不上吃饭

时间，张老常常靠啃馒头充饥，有时回家晚了，他就自己煮点菜汤填填肚子。有人给张老伯估算了一下，他基本上每天要步行约 20 公里。老伴钱阿姨说，张老伯一年要穿破好几双布鞋。

儿女强烈反对 邻居指指点点

“捡什么垃圾啊，太危险了！”说起张老伯捡铁钉，他的老伴和家人异口同声地强烈反对。“前两天下大雨，他还出去捡垃圾，结果不小心掉进一个水塘

里。幸好水不深，他自己爬了上来，但浑身上下都湿透了，走了近半个小时才回到家，冻得直发抖。我帮他把从里到外的衣服都换了，结果第二天他又出去捡垃圾了。”钱阿姨说，张老伯经常走到马路中间去捡铁钉铁丝，因为耳朵不好使，马路上汽车开得太快，实在太危险。

“现在哪有本地人出去捡垃圾的，太丢脸！”不少邻居常常当面老张指指点点，甚至还有人说他脑子“有问题”。其实，邻居们这么说也不是没有理由：老张有一个儿子和两个女儿，儿子和大女儿都是开工厂的老板，家里自然不缺钱。张老伯自己每月有 1500 多元的退休金，加上老伴的近千元，子女还经常给老人生活费，老两口衣食无忧。“不知道的，还以为我们子女虐待老人，让他去捡垃圾的，我们劝过他不知道多少次了，他倔得很，根本不听！”张老伯的孩子说。

张老伯似乎早已对家人的埋怨和周围人的不理解习以为常了，他说，“有人说我是在做好事，说明还是有人支持我的！”这“垃圾”他肯定要继续捡下去，“能为车辆扫除祸害，又能变废为宝，我越走越有劲头！” 陆媛文/摄

婷婷获法律援助

3月3日，在锡城具有重大影响的“2·16”交通事故受害人婷婷的母亲向崇安区法律援助中心申请法律援助。中心本着特事特办、急事急办的原则，当天下午即派出中心工作人员和律师带着申请表赶到三院，并悉心指导和协助

其办理相关申请手续。昨天，中心对其提交的申请材料进行了审查，决定给予法律援助，并立即指派律师提供法律援助，通过法律途径，依法维护婷婷的合法权益。

2月16日早晨6点10分左右，在无锡市新区旺庄

东路第一国际小区前发生了一起交通事故。一辆黑色高档轿车将 16 岁的女中学生婷婷撞倒并拖出近 900 米远，致其脏器外露，颅脑损伤，双手粉碎性骨折，肇事车辆逃逸。目前伤者正在第三人民医院接受治疗。

张晓华 陆媛

运管处欢迎王畅鸿毛遂自荐

自 2 月 25 日《生活无锡》登出《专利狂人自费 80 万申请 24 项专利》的报道后，有不少想合作的厂家都称变色顶灯这个项目很有市场价值。

昨日下午，《生活无锡》来到出租车司机扎堆吃饭的通畅路，随机采访了 50 位出租车司机，向他们介绍了应急变色顶灯的原理。50 名司机中有 14 位表示愿意安装变色顶灯，但前提是顶灯的价格不能超过 500 元。

一位不愿透露姓名的司机抱怨道，现在出租车就像块肥肉，相关部门一会让安装个刷卡机，一会又要安装 GPS，样样都要钱，他们实在是吃不起。

《生活无锡》随后将调查结果告诉了出租车变色顶灯的专利人王畅鸿，他表示顶灯的成本他可以控制在 100 元内。可以说他现在是进退两难，一方面他希望自己的专利能早日推向市场，另一方面现实的风险也让他犹豫再三，退一步讲即使出租车司机愿意装，也需要经过相关部门的一系列手续，然后还要面对生产、经营、售后服务等一系列事情，所以如果真要将专利变为现实，还是任重而道远，但他一定会去尝试。

《生活无锡》又联系了无锡市运管处，一位负责人称，现在出租车的顶灯都是按照省里的要求和统一规范安装的，而且实行的是“派送制”——免费安装与使用。按照《无锡市出租车管理条例》，包括顶灯在内的出租车技术规范都是统一的。现在恰逢无锡市运管处等主管部门正在讨论研究更新新一轮技术规范，如果出租车变色顶灯的发明者觉得自己的发明够好，可以带上自己的相关专利的介绍和详细图纸说明，到无锡市运管处的客运科来推荐专利。

唐奕

《专利狂人自费 80 万申请 24 项专利》跟踪报道之三

这个修车摊太缺德——

大摆“刀片阵”暗算骑车人

故意把刀片丢在路上，过往的电动车、自行车的车胎频频遭殃。去年 8 月份，无锡的媒体已报道过此事，时隔半年时间，近日又有市民反映，在金匮大桥东堍又发现有刀片散落在马路上。昨日，《生活无锡》来到了金匮大桥，寻找“罪魁祸首”刀片。

[网友爆料] “刀片阵”苦了市民

最近，在无锡一家论坛上，有网友发了一篇《特级通缉！垃圾！》的帖子，这位网友在帖子中提到，在运河东路金匮大桥路面上有大量刀片，电动车、自行车轮胎经常被割，而且都是在短短几秒内立刻瘪掉。然而在永和路与运河东路的交叉处，离金匮大桥约 100 米的地方，就有一个修车摊，换内外胎的总价格 55—70 元，贵得离谱。帖子说：“修车的钱没倒是其次，要自己推着车子前行，上班迟到还要扣工资。”

帖子发出来之后，引起了众多网友的共鸣，网友“hd7989”说：“我前几天就在那里中招了，推到修车摊一问，补不了胎，只能换内外胎。就在我换胎的时候，又见到另外一个人车胎也被扎坏了。最可恨的就是，才过 2 天，我车胎又坏了，去其他的修车摊检查，发现之前给我换的内胎是次货，气嘴那儿都开裂了。”另一名为

“gai1269”的网友说：“在运河东路那里，类似的情况，我遇到了不是一次两次了，一次耽误我考试，一次耽误我去见个重要的人，恨死他们了。”

帖子中大部分网友认为修车摊和地面上的刀片有联系，也有网友说：“明天我摆个修车摊在他旁边，内外胎好点的 60 元，差点的 45 元，大家多多捧场！”

[现场直击]

修车摊主消失半年

昨日，《生活无锡》根据网友提供的线索，来到了运河东路与永和路的交叉处，在南面的路口，网友所说的修车摊并没有出现，但在路口处的人行道板上，依稀能够看到黑色的机油和一些散落的螺丝和螺帽，能够明显看出之前修车摊所在的位置。

行政审批中心的一名工作人员说，2008 年上半年，修车摊就已经摆出来了，每天从一大早就开始，生意就络绎不绝。最多的时候，一个修车摊上有七八个人在等修车。这位工作人员也曾听说过路面有刀片的事情，也有很多受害人会去修车摊找摊主理论，但都苦于没有证据，最后只能不了了之。修车摊自去年 9 月份左右已经搬走，后来偶尔会有几天回原来的地方摆摊，但这几天阴雨连绵，修车摊没有出现。

[已有先例]

口香糖粘刀片

2008 年 8 月 23 日，无锡当地的一家媒体报道了《口香糖粘刀片丢路上“咬”车胎》。文中提到，2008 年 8 月 9 日起，市民顾先生家里的两辆电动车频频遭暗算，半个月的时间之内，电动车轮胎被扎坏数次。而且每次车胎被扎坏，都无法修补，只能换胎，并且是内外胎全部换掉。8 月 22 日早上，顾先生先后看到 5 名骑电动车或自行车的人被划破了车胎。从车胎破裂情况分析，车胎是被刀片划破的，细心的顾先生决定找到“罪魁祸首”。后来，他又在运河东路金匮大桥附近看到一名女士的电动车被割破了车胎，于是用心寻找，终于在路面上找到了一截美工刀片，上面还粘有口香糖。

[专家支招]

关注路面 多留一个心眼

据业内人士介绍，要预防此类事件的发生，非机动车骑行者要随时关注路面，看到路面有刺眼光时，需小心绕行，尽量行驶在非机动车道中间。遇到路面坑洼不平，且路面情况不明的时候，市民可以选择下车推行，或是绕行。在自己熟悉的路段行驶时，多关心道路两边的设施。

匡笠 薛晨

浮世绘

为夺回情人 她花钱雇凶

一女子为“争宠”，竟然纠集数人持刀将“情敌”及其儿子、女儿砍伤，其中“情敌”的女儿被砍成重伤。昨日经无锡市滨湖区检察院审理，被告人贾某(女)等 4 人因涉嫌故意伤害罪，被该院依法向法院提起公诉。

46 岁的贾某是四川人，来无锡打工租住在滨湖区某村，与同街道一男子关系暧昧。该男子的妻子得知丈夫有外遇，非常生气，曾与儿子找贾某理论，并争执过，贾某恨在心。为了“争宠”，贾某找人“教训”“情敌”一番。2008 年 11 月 18 日中午，贾某在当地菜

场找到老乡周某，谎称自己的身份证和 800 元被“情敌”及其家人拿去了，希望其帮忙取回，若取不到就砸她家东西出气。周纠集李某、潘某等人，并答应帮忙“出气”后，每人给报酬 100 元。当日下午 5 时，上述人等做了分工，乘面包车前往“情敌”住处，贾某还提供砍刀一把。傍晚 6 时，上述人等到贾某的“情敌”住处，李某等人将“情敌”及其儿女砍伤，经法医鉴定，其中的女孩左额颞挫裂伤，左颈部颅骨骨折等，属重伤。同月 20 日，上述人等落入法网。

蔡安民 沈志刚 陈超

镇定女子胆大心细 跟踪窃贼使其落网

一中年男子白日闯进锁入入室盗窃，不料惊动租住在该房中的一女子。正当中年男子庆幸自己“收获”不小的时候，镇定自若的女子不动声色跟踪男子到菜场，然后通知失主，失主与同事在菜场将窃贼截住，人赃俱获。昨日经无锡市滨湖区检察院审理，犯罪嫌疑人顾某涉嫌盗窃罪，被该院依法批准逮捕。

41 岁的顾某是江苏省响水县农民，曾因偷窃被治安拘留十天。但顾某仍没吸取教训。今年 2 月 16 日下午 2 时半左右，他窜到无锡市滨湖区某村

巷，采用拧门锁的手法潜入一户居民家中，在衣柜内窃得现金 2000 元离开现场。顾某窃时，惊动了租住此处正休息的一女青年，当窃贼走出大门时，该女子镇定自若、胆大心细，从窗户中看到窃贼的面孔和穿着，为了避免不必要的麻烦，该女子不动声色跟踪顾某至军嶂菜场。看该男子走进菜场一时半会不会离开，该女子立即通知在附近工厂上班的失主，失主和几个同事从窃贼口袋内截获 2000 元，人赃俱获。当日，公安机关依法对顾某刑拘。

蔡安民 华卫东 陈超

撞死人后驾车逃逸 3小时后投案自首

3月2日晚8:06，在无锡市锡山区羊尖镇东廊路施家浜路段发生一起车祸，一名 40 多岁女子被车撞倒，后经送医院抢救无效死亡，车祸发生后，撞人的汽车却不见了踪影，只留下满地碎片。

接警赶到现场的无锡市交巡警支队锡山交巡警大队干警通过认真仔细的现场勘查，在现场提取了肇事车辆的雨刮器及相关碎片，办案民警认真甄别，迅速确定肇事车辆为淡蓝色的现代伊兰特轿车。获得这一宝贵线索后，大队立即组

织二、三中队值班警力展开案件的侦破工作，首先通过交通电台播报协查通报，同时查看了沿线所有的监控系统，另外组织多名警力对羊尖、东港镇辖区的该类车辆进行排查见底。而受害人的身份也被查实为 42 岁的安徽籍女子戚某某。当晚 11 时 15 分许，肇事者计文江迫于压力到羊尖卡口投案自首。经审讯，计文江交代了饮酒后驾驶苏 BBA092 蓝色现代伊兰特轿车交通肇事的事实。目前，该案正在进一步调查之中。

薛晨

远道而来“谈生意” 麻将桌上把钱骗

利用许多企业主急于接生意签合同走出经济寒冬的心理，几个骗子以上门谈生意为名设局骗钱。昨日无锡市检察院以诈骗罪批准逮捕犯罪嫌疑人张某、王某和李某，有力地打击了危害企业经营发展的诈骗团伙，在当前企业面临困难时期，切实保障企业正常经营发展。

张、王、李三人是诈骗的老手了。去年 12 月初的一天，3 个人带着几张伪造的无锡某机械厂的配件图纸驾车来到无锡塘桥一家热处理厂。张某自称无锡协盛矿山机械厂老板，现有 100 多万元热处理业务，自己带着会计、司机来考察合适的热处理厂。热处理厂的顾厂长见有大生意送上门便放下手头工作陪同客户参观车间，双方约定次日签合同。中午酒足饭饱之后，张某等人提出下午

没事不如搓搓麻将消磨时光。财神爷可不能得罪，顾厂长为了让客户满意，不得不答应了下来。顾厂长哪里知道，张某等 3 人在来之前已经商量好了通过赌博来骗钱，还特意约定了打手势、说暗语、摆牌等串通作弊的方法。这不，一个下午，顾厂长就输掉了 8000 多元。第二天，心急火燎等着签合同的顾厂长再找张某等人，却发现怎么也找不到张某了，打他的手机发现停机。觉得不对劲的顾厂长赶紧查询，发现根本没有无锡协盛矿山机械厂这个厂，这才明白自己是上当受骗，遂报警。警方介入后将 3 名犯罪嫌疑人抓获，据他们交代，他们曾先后在无锡、苏州等地以同样方式流窜作案 9 次，最多一笔案值达 15000 多元，诈骗金额累计达近 10 万元。

张伟 顾伟佳 陈超